
-20 Madde 5.7.2.3.1 
 

 
  

 

 (frenleme) kuvvetlerinden, 
 

3)  
 

 
b).3) ve b).4) ve incelenmesi 
gerekir. b).3) , 

  

g*gn) 

g  
b)4) Ray klipslerinin  ise Fp  

p = nb*Fr p bir k

r   itme 
 

p = nb*Fr  
 
Ray  itmesi Fp , hesaplara yeni olarak eklenen kavram 

 ol sehim 
 

 
TS EN 81-20 Madde 5.7.2.1.2 

  
 

gibi  

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) + str-x   perm 

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX) + str-y    perm 

 
Standartta verilen Fp (  
itme kuvveti) ile str-x ,(X eksenindeki bin ) ve str-y   (Y 
eksenindeki bin ) Madde 
5.7.2.3.5 Not ve EK E esnemesi 

 
 
Madde 5.7.2.3.5, Not  Fp

aptan 

 Fp 
 

 
Gene EK E 2 de konu hak  
 

 

  



 

 
 

 

itme kuvveti

gerekirse 40 mt seyir 
 

ama 

durumunda bu kuvvetler hesaplara dahil edilmelidir.  
sorm . Binada ilave 

nin risk yaratacak bir 
hale gelebilir.  
 
TS EN 81-  hesaplama  

ir. Madde 5.7.4.7 de hesaplama ile ilgili 

 b) -1- (TS 

EN 1993-1-1  - -1: Genel kurallar ve binalara uygulanacak 

kurallar (Eurocode 3), c)  ise Sonlu elemanlar metodunun 

belirtilmektedir.  

 
-20 Madde 5.7.4.7 Hesaplama 

 
a) EN 81-50:2014, Madde 5.10 veya 
b) EN 1993-1-1 veya 
c) Sonlu Elemanlar Metodu (FEM).  
 

tablolara 
 

 
-20 Madde  

 
 

  P Q Mcwt/Mbwt FS FP Mg Maux WL 

 
 + + + - +a + + + 

 + - - + +a + + + 

 
 + + + - +a + + - 

Not  
etmeyebilir. 

a .  
 

 
rme 

incelenmelidir. 
  



B) KILAVUZ RAYLARIN HESAP ESASI
 

-

 
  

-50 Madde  
 

  
  
 Burkulma gerilmesi, 
 lmesi, 
  
  
  

Ay  
 

 Ancak bu 

k 

irlenmesidir.  
 

 
 

kabuller ve k ak gerekir. k 

 k 
, rak k3 1 

-

 
 

 
Darbe 

 
 

 
k1 5 

 
k1 3 

ip tampondan 
k1 2 

 k1 2 

 k2 1.2 

 
k3  

 
k  

 

 
 



-20 Madde aade edilebilir gerilimler
 

perm = Rm / St 

Burada 
Rm       2, 

perm       2, 
St            
 

omega 

olarak o .( Ak gerinme 

0  

belirtilir. gerilmelerin 

 Ray 

(2/3. Ak) 

o) 

em . Gerilmelerin 

( perm)  

(A5) 

%8 <(A5) < %12  

 St = 3,00, St = 3,75,  (A5)>%12 olan 

  St = 1.80, St = 2,25,    

  

 TS ISO 7465 Madde  
, 

 

  
 

Genel olarak s Rm 370  N/mm2

440-520  N/mm2 

kopma 
(A5)>%12 a  

 

 
Rm 

370  N/mm2 440  N/mm2 520  N/mm2

perm  N/mm2 (1,8) 205 244 290 

Norma  perm  N/mm2 (2,25) 165 195 230 

 

 , 
gerilimler hesaplanabilir ve  

 
 
  



 

Bu hesaplama  m   gerilmesi incelenecektir. 

gerilmesi m, momentinin (Mm) , malzeme mukavemet momentine (W)  
Standart gerilmesi  da 

kabuller  
 
TS EN 81-50 Madde 5.10.2.1 

 
 L) mesafesinde bulunan e

 
 

 
  

 
B , L mesafesinde mesnetli, ortadan etki edilen 
gerilmesi ile ilgili  5.10.2.1 maddesinde  
 
TS EN 81-50 Madde 5.10.2.1 

gerilmesin  

Profil eksenlerine dik olarak etki eden yatay kuvvetlerden - m  

  
 

m= Mm / W       Mm= (1/2 Fh ).( 1/2 Lk).3/4 =(3. Fh. Lk) / 16  
 

m     2) 
Mm     
W     Mukavemet momenti  (mm3) 
Fh     yatay kuvvet (N) 
Lk     
 

h 

h kuvvetinin X v
verilecektir. standartta 

 
 

-50 Madde 5.10.2.3 
birbiri  

-50 Madde 5.10.2.4 
 

 
-50 Madde 5.10.2.5 

 
 
Burkulma gerilmesi  
 

, narinlik derecesine 

 omega , emniyetli gerilme 
 

   kadar 



derecesi omega narinlik derecesinin 

 Standartta 
 

 
TS EN 81-50 Madde 5.10.3 Burkulma 

Burkulma gerilmelerinin he
 

Burkulma gerilmesi        k = [(Fv + k3.M ). ] / A  
 

   hesa narinlik derecesini hesaplamak gerekir.  
 

 =Lk / imin     Lk=L 

imin = (I/A)1/2   L harfi    

olarak imin ) 

Burada 

     Narinlik derecesi 
imin    
Lk    Burk  
L      
I      Eylemsizlik momenti  mm4 

A     Kesit  mm2 

 

  

olup,   
 

 
Rm =370 N/mm2  

20 60: = 0,00012920 1,89 + 1; 

60 < 85: = 0,00004627 2.14 + 1; 

85 < 115: = 0,00001711 2.35 + 1,04; 

115 < 250: = 0,00016887 2.00 

Rm = 520 N/mm2  

20 50 = 0,00008240 2,06 + 1,021; 

50 < 70 = 0,00001895 2,41 + 1,05; 

70 < 89 = 0,00002447 2,36 + 1,03; 

89 < 250 = 0,00025330 2,00. 

Rm) 370 N/mm2 

N/mm2 malzeme . 
 

( ) = [( 52- 37).(Rm  370) / (520-370)] + 37 

perm 
 



urkulma gerilmeleri 
 

 
. nin 

gerekir. (kesme-koparma geometrik toplama) 
maddel  
 
TS EN 81-50 Madde 5.10.4  

 
 

     = m= x + y    perm 

   = m +(Fv+k3.M )/A    perm 

   = k +0,9 m     perm 
 
Burada; 
A    2), 
Fv    Kabin, veya ti (N), 
k3     
M   

     2), 

k    Burkulma gerilmesi (N/mm2), 

m   2  

perm   2),  

x    X 2), 

y   
2). 

 
, 

onra burkulma 

gerilimi ile birlikte perm . 

nokta, 
 

 
 Gerilmesi  

 

x kuvveti,  

boynu c Fx , tekerlekli patenler 
Standart bu konudaki 

  
 

-50 Madde   
 -

 
 

F =(1,85 * Fx) / c2   perm  -  

 

 

F =(Fx*(h1-b-f)*6)/(c2*(L+2*(h1-f))  perm  

 
 
b   Fren (widht of guide shoe, (mm), 
c    
f     



Fx

h1    
L   (length of guide shoe, paten boyu olarak) (mm), 

F  
2), 

perm   me (N/mm2).  
 

 
 

kaynaklanan sehimi de dikkate alarak,  

. Bina esnemesinden kaynaklanacak olan str-x ve str-y 

eklenerek emniyet i 

 

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y-  perm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm 

perm  

x      

y      

str-x   

str-y   
E     2) 
Fx    X eksenindeki mesnet kuvveti (N), 
Fy    Y eksenindeki mesnet kuvveti (N), 
Ix        X eksenindeki atalet momenti (mm4), 
Iy       Y eksenindeki atalet momenti (mm4); 
L      

FX kuvvetine IY eylemsizlik momenti, FY kuvvetine de IX 

 Bu madde de bahsedilen ( perm) 

adde 5.7.4.6 da 

 

-20 Madde  T-
 

h perm  

perm = 5 mm, 

 perm =10 mm.  

C)   RAYLARIN NMALARI 

 

perm (1,8) Sf  

2. Nor , perm (2,25) Sf  

, perm (2,25) Sf  
 
o modu emniyetli  

 



1.  

perm , ay 

 (1,8) Sf 1 

cinsi .  

a.  

profile etki eden kuvvet Fh iki eksenli bir kuvvettir. Kuvvetlerden 
profilin eksenlerine her iki eksende dik olarak etki eden FX ve FY kuvvetlerinin 

h  TS EN 
81-50 Ek C Madde C.2.1.1 de verilen  
 
C.2.1.1  gerilmesi 

 
 

 
Fx= [k.gn.(Q.xq+P.xp)] / h.n  

y= My / Wy           My= (3. Fx. Lk) / 16   
 

 
 
Fy= [k.gn.(Q.yq+P.yp)] / (h.n/2) 

x= Mx / Wx       Mx= (3. Fy. Lk) / 16    

 

  = m= x + y    perm 
 
 Burada  

uvveti 
gn    

 
 

 
xq    
yq    
xp    
yp    

 
 

 Fx 

x x 

y, My x 

gerekir.  

  xp, xq, yp, yq 

belirlenmelidir

edilmelidir. 

 

 
 



b. Burkulma gerilmesi 

 

Burkulma gerilmesi          k = [(Fv + k3.M ). ] / A 
 

 
b v kuvvetini hesaplamak 

gerekir. Fv kuvveti  
 

-20 Madde 5.7.2.3.5 
n dikey kuvveti Fv

 
 

v = [k1.gn.(P+Q) / n]+ (Mg*gn)+ Fp 
         Fv = [k1.gn. Mcwt / n]+ (Mg*gn)+ Fp 

 
 Fp = nb*Fr  

Herhangi bir y  Fp = nb*Fr/3 
 

Burada; 
Fp 

 
Fr  
gn  
k1 k1 = 0), 
Mg   
n  
nb  
P 

 
Q  
 
(Mg*gn)+ Fp 

(M ) Fv kuvvetine 

k3 

k hesaplanabilir. perm 
 

 



c. lme

     = m= x + y    perm 

   = m +(Fv+k3.M )/A    perm 

   = k +0,9 m     perm 
 
d.  gerilmesi 

F =(1,85 * Fx) / c
2   perm       

F =(Fx*(h1-b-f)*6)/(c2*(L+2*(h1-f))  perm        
 

e.   

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y-  perm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm 

 
2. ,  

perm 

 (2,25) Sf . Dinamik 

k2 elektro

belirlenmelidir.  

xp, xq, yp, yq kabin halat  belirlenmelidir. 

a.  

n FX ve FY, TS EN 81-50 Ek C madde C.2.1.1  

maddesinde verilen  

2  

 

FX= k2*gn*[Q*(xq-xs)+ P*(xp-xS)] / n*h 

y= My / Wy           My= (3. Fx. Lk) / 16   
 

 

FY= k2*gn*[Q*(yq-ys)+ P*(yp-ys)] / (h*n/2) 

x= Mx / Wx       Mx= (3. Fy. Lk) / 16    
 

  = m= x + y    perm 
 

 

 



b. Burkulma gerilmesi 
 

. D , 

  burkulma 

 

dikkat etmek gerekir. 

Fp kuvvetleri incelenmektedir.  

Fv = (Mg*gn)+ Fp 

k = (Fv + k3.M )/ A 
 

c.   

     = m= x + y    perm 

   = m +(Fv+k3.M )/A    perm 
 

 

F =(1,85 * Fx) / c
2   perm      -   

F =(

 

 

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y-  perm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm 

 

3. , Y  

perm , 

 (2,25) Sf  Burkulma 

2 

kuvveti FS madde 5.7.2.3.6 da 

  

-50 Madde 5.7.2.3.6 
FS, ka

 
 FS = 0,4.gn .Q       
 FS = 0,6.gn .Q       
 Tertibat 

FS = 0,85.gn .Q       

 
 

 
 

 
 



a.
 

durumda FX ve FY, TS EN 81-50 Ek C madde C.2.3.1 
hesaplan . 

 
C.2.3.1  gerilmesi 

 
FX= [gn*P*(xP-xs)+ FS*(xi-xS)] / n*h 
My= (3. Fx. Lk) / 16   

y= My / Wy            
 

 
FY= [gn*P*(yP-ys)+ FS*(yi-ys] / (h*n/2)   
Mx= (3. Fy. Lk  

x= Mx / Wx        
 

Toplam E   = m= x + y    perm 

 

           
b. Burkulma gerilmesi 

, raylara 
  

 
Fv = (Mg*gn)+ Fp 

k = (Fv + k3.M )/ A 
 

 

     = m= x + y    perm 

   = m +(Fv+k3.M )/A    perm 
 

       

F =(1,85 * Fx) / c
2   perm      -te  

F =(

 
       

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y-  perm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm 

 



(Normal kullanma, ) ve ( ) emniyetli

x ve Fy 

  bir defa yapmak ve 

En b malzemenin 

ler  

D)    

Kabi

 

-20 Madde 5.7.2.3.3 M Mbwt 
  

-  
-  
-  

 
 

 
 

ray sistemlerinde 

ra

  (k3.M ) 
[k1.gn  

  
S   

 

 
 
 
G     
S    
DX   
DY    
YG  A   
XG  A   
XS   
 



 
 

 
FX = (k1.gn.G. xG) / n.h        
MY= 3.FX.L /16 

Y = MY / WY 
 
FY = (k1.gn.G. yG) /n.h/2     
MX= 3.FY.L /16 

 X = MX / WX 

 

  = m= x + y    perm 

 

 
 

  Fv = [k1.gn. Mcwt / n]+ (Mg*gn)+ Fp 

 

 raylarda          Fp = nb*Fr  
  Fp = nb*Fr/3 

 

Burkulma gerilmesi        k = [(Fv + k3.M ). ] / A 

 

burkulma gerilmeleri 

M = X + Y    < em 

C = K + 0,9 M   < em 
 

lmesi) 
 

F =(1,85 * Fx) / c2   perm       

F =(Fx*(h1-b-f)*6)/(c2*(L+2*(h1-f))  perm        
 

  
 

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y- inde    perm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm 

 
2.   
Bu durumda moment kolu ekseni olarak S 
Normal hareket, Y  
 

 
 
FX = [k2.gn.G. (xG+xS)] / n.h         
MY= 3.FX.L /16 

Y = MY / WY 

  
 
FY = (k2.gn.G. yG) 2 / n.h      
MX= 3.FY.L /16 

 X = MX / WX 

 E G+yS  
 



Burkulma gerilmesi  
 

Fv = (Mg*gn)+ Fp 

k = (Fv + k3.M )/ A 
 

 
 

  = m= x + y    perm 

 =  M +(Fv + k3.M )/ A < perm 

 
 

 

F =(1,85 * Fx) / c2   perm      -  

F =(Fx*(h1-b-f)*6)/(c2*(L+2*(h1-f))  perm        
 

  

y  = (0,7 . FY . L3) / (48 .  . IX)+  str-y     y-  perm = 5 mm 

x  = (0,7 . FX . L3) / (48 .  . IY) +  str-x     x-  perm = 5 mm 

 
3  
 

-

 
 

 
 

X = (0,7.FX.L3) / (48. .IY)   < em  =10 mm 

Y = (0,7.FY.L3) / (48. .IX)   < em  =10 mm  
 
 
 
 

 

1.  

2. TS EN 81- - - 
-  

3. TS EN 81- - 
deneyler - 
incelemeleri ve deneyleri 

4.  - 
- T tipi 

5. TS EN 81- - - 
 

 



 
 
 

 


